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Пояснювальна записка
В умовах реалізації концепції навчання української мови ставляться нові вимоги до підготовки вчителя-словесника, відповідно до яких випускники педагогічних закладів повинні володіти теоретичними знаннями, мати ґрунтовні практичні навички, високу професійну майстерність.

Основи професійної майстерності майбутнього вчителя-словесника формуються у педагогічному університеті під час вивчення мовознавчих дисциплін та методики навчання української мови.

Державний екзамен з української мови та методики її навчання є засобом перевірки якості професійної підготовки бакалаврів. 

Екзамен повинен виявити, якою мірою майбутні вчителі оволоділи культурою українського літературного мовлення, опанували основні розділи сучасної української літературної мови, суміжних дисциплін та методики навчання української мови, як глибоко усвідомили основні процеси, шляхи формування та розвитку національної мови; перевірити гностичні, проектувальні, конструктивні, комунікативні й організаторські вміння (аналізувати методичні системи минулого та сучасності, їх категорії; моделювати, конструювати й організовувати класну та позакласну роботу) з опорою на знання фактів, термінології, методів навчання, принципів, закономірностей i тенденцій розвитку сучасної методичної науки.

На державному екзамені студенти-випускники мають показати своє розуміння значення методики навчання української мови, її зв'язку з мовознавством як наукою.

Програма складена на ocнoвi чинних типових та робочих програм педагогічних закладів для спеціальності «Філологія. Українська мова та література».

Програма державного екзамену включає такі розділи: 
1. Українська мова.
2. Методика навчання української мови.
3. Схеми мовних розборів.
4. Література.
5. Критерії оцінювання відповіді студентів на державному екзамені з  української мови та методики її навчання.
Критерії оцінювання відповіді студентів.

Екзаменаційні білети мають таку структуру: перше питання – з української мови, друге – з методики навчання української мови, третє – мовний аналіз (фонетичний, морфемний, словотворчий, морфологічний, синтаксичний).

І. Українська мова
Українська мова – національна мова українського народу. Походження і розвиток мови української народності і нації.
Основні стилі сучасної української мови. Територіальні діалекти української мови.
Фонетичне членування мовного потоку. Склад як частина фразового такту. Український складоподіл. Наголос.
Загальна характеристика та класифікація мовних звуків.
Голосні звуки сучасної української літературної мов. Артикуляційна класифікація голосних звуків. Зміни голосних у потоці мовлення. Наслідки занепаду редукованих ъ та ь в сучасній українській мові.
Артикуляційно-акустична   класифікація   приголосних   звуків.   Асиміляція   і   дисиміляція приголосних звуків у потоці мовлення. Спрощення у групах приголосних.
Фонема як найменша одиниця звукової системи мови. Фонеми і варіанти фонем. Головні і варіантні вияви голосних і приголосних фонем української мови. Звукове поле фонеми.
Поняття про чергування. Історичні та позиційні чергування. Основні випадки історичних та позиційних чергувань голосних і приголосних звуків (фонем).
Основні правила української літературної вимови. Правила літературної вимови голосних та приголосних звуків, звукосполучень. 
Звуки і букви. Український алфавіт.
Українська орфографія, її принципи. Вживання м'якого знака, апострофа. Правопис слів іншомовного походження. Позначення на письмі подовжених приголосних звуків.
Правила переносу слів з рядка в рядок. Правила скорочення слів.
Слово як одиниця мови.  Значення  слова і  поняття.  Багатозначність  слів у  сучасній українській мові.   Пряме  і переносне значення  слова.   Омоніми.  Синоніми.  Антоніми. Пароніми.
Формування української лексики. Активна і пасивна лексика. Лесика українська мови з погляду сфер вживання. Склад української лексики із стилістичного погляду.
Типи фразеологічних одиниць. Джерела української фразеології. Типологія словників. Історія української лексикографії.
Морфема як найменша неподільна значуща частина слова. Типи морфем. Корінь слова, спільнокореневі слова. Афікси, їх типи. Основа слова закінчення (флексія). Зміни у морфемній будові слова.
Словотвірна структура слова. Словотвірне значення. Словотвірний тип. Морфологічні і неморфологічні способи словотвору.
Граматичне значення. Граматична форма. Граматична категорія. Основні способи вираження граматичних значень в українській мові.
Частини мови принципи їх виділення.
Загальне значення і граматичні ознаки іменника. Лексико-граматичні категорії іменника. Граматичні категорії іменника (рід, число, відмінок). Розвиток граматичних категорій іменника. Основні значення відмінків. Поділ іменників на відміни і групи. Відмінювання іменників. Словотвір іменників.
Значення і граматичні ознаки прикметника. Розряди прикметників за значенням. Ступені порівняння якісних прикметників. Історія творення ступенів порівняння прикметників. Повні і короткі прикметники. Тверда і м'яка групи прикметників. Відмінювання прикметників. Словотвір прикметників. Адє`ктивація. 
Значення і граматичні ознаки числівника. Розряди числівників за значенням і граматичними ознаками. Групи числівників за будовою. Відмінювання числівників. Словотвір числівників.
Значення займенників. Співвідношення займенників з іншими частинами мови. Розряди займенників за значенням. Відмінювання займенників. Прономіналізація.
Значення і граматичні ознаки дієслова. Дієслівні форми. Дві основи дієслова. Структурні класи дієслів. Категорії виду, перехідності/неперехідності, стану, особи, часу, способу дієслів. Дієвідмінювання. Словотвір дієслів. Вербалізація. 
Дієприкметник. Предикативні форми на -но, -то. Дієприслівник. Дієслівні зв'язки.
Значення і граматичні ознаки прислівника. Розряди прислівників за значенням. Безособово-предикативні та модальні прислівники. Словотвір прислівників. Адвербіалізація. 

Прийменник. Вживання прийменників з відмінковими формами іменників та субстантивованих слів. Групи прийменників за походженням і морфологічним складом.
Сполучник. Сполучники сурядності і підрядності. Морфологічний склад сполучників. 

Вигук. Групи вигуків за значенням. Звуконаслідувальні слова. Інтер`єктивація.
Словосполучення як синтаксична одиниця. Типи словосполучень. Способи зв'язку слів у словосполученні і реченні. Синтаксичні відношення у словосполученні.
Речення як основна синтаксична одиниця. Основні ознаки речення. Класифікація речень. Головні члени речення. Другорядні члени речення.
Односкладні речення. Слова-речення. Неповні речення. Приєднувальні конструкції. Порівняльні звороти.
Просте ускладнене речення. Однорідні члени речення. Відокремлені члени речення. Звертання. Вставні та вставлені конструкції.
Складне речення. Основні типи складних речень. Засоби поєднання частин складного речення.
Складносурядні речення, їх класифікація. Складнопідрядні речення, їх класифікація. Складні безсполучникові речення, їх класифікація.
Складні синтаксичні конструкції. Складнопідрядні багатокомпонентні речення. Складні речення із сурядністю і підрядністю. Складні речення із сполучниковим і безсполучниковим зв'язком. Надфразна єдність. Текст.
Конструкції з  чужим мовленням. Пряма, непряма, невласне пряма мова. Діалог. Цитати. Актуальне членування речення. Порядок слів у реченні. Українська пунктуація.
Поняття про спілкування і мовлення. Ситуація спілкування: адресати (той, хто говорить чи пише) і адреса мовлення, мета й умови спілкування, повідомлення (висловлювання), його зміст і форма. Тема і основна думка висловлювання. Різновиди мовленнєвої діяльності: говоріння, писання, читання, слухання. Основні вимоги до мовлення: змістовність, послідовність, багатство, точність, виразність, доречність, правильність. Мовленнєві помилки. Етика спілкування й етикет.

Поняття про текст. Поділ тексту на абзаци. Мовні засоби зв'язку речень у тексті.

Поняття про стилі мовлення: розмовний, науковий, художній, офіційно-діловий і публіцистичний.

Поняття про типи мовлення: розповідь опис, роздум.

ІІ. Методика навчання української мови

 1.1. Методика української мови як наука i навчальна дисципліна

Предмет i завдання курсу. Значення методики для навчання української мови у школі. Концепції мовної освіти та їx роль у її стандартизації.

Зв'язок методики навчання української мови з суміжними дисциплінами: фiлocoфiєю, мовознавством, педагогікою, психологією, етнопедагогікою, етнопсихологією. Системний підхід до мовних явищ та відтворення його в методиці.

Передовий досвід i використання методичної спадщини минулого, дані наукових дocлiджeнь у галузі методики навчання мови, мовознавства, педагогіки, психології.

Методи наукового дослідження: вивчення літератури з методики навчання мови та суміжних дисциплін, спостереження за навчально-виховним процесом, вивчення й узагальнення передового досвіду, педагогічний експеримент тощо. Застосування статистичних методів обробки одержаних результатів.

Зміст i будова курсу методики навчання української мови.

Короткий огляд icтopiї розвитку методики навчання української мови.

1. 2. Українська мова як навчальний предмет в загальноосвітній школі.

Освітнє значення української мови як навчального предмета. Мета, зміст, принципи навчання української мови в школі варіативність структури та змісту шкільного курсу української мови. Основні аспекти навчання мови. Комунікативне спрямування у навчанні мови.

Реалізація загальнодидактичних принципів у навчанні української мови. Принципи науковості та доступності , тісного взаємозв’язку навчання, виховання i розвитку учнів у навчальному процесі, у вивченні теорії та практики, у вивченні різних розділів курсу; принцип діяльнісного підходу до навчального процесу; принцип мотиваційного забезпечення навчальної діяльності ; принцип міжпредметних зв'язків; принцип операційності у вивченні мови. Власне методичні принципи навчання української мови.

Основні нормативні документи, на які спирається методика навчання української мови: Державний стандарт, Концепція мовної освіти, Програми з рідної (української мови). Навчання української мови в умовах реформування освіти.

Значення шкільного курсу української мови та його місце серед інших навчальних дисциплін. Освітньо-виховні цілі та завдання вивчення української мови в школі. Рідна мова – основа духовного та інтелектуального розвитку особистості.

1. 3. Програми та підручники з української мови

Короткий огляд програм i підручників з української мови. Причини переходу школи на нові навчальні плани та програми.

Принципи побудови й зміст чинних програм з української мови для 1-4 i 5-12 класів. Змістові лінії програми i принципи їx реалізації. Особливості програм для шкіл нового типу, професійно-технічних училищ, коледжів, ліцеїв тощо.

Принципи побудови підручників з української мови. Навчальні посібники з української мови.

Вивчення програмового матеріалу з мови укрупненими частинами (блоками). Міжпредметні зв'язки у шкільному курсі української мови. Роль вчителя у реалізації мети та завдань шкільного курсу української мови.

1. 4. Психологічні та дидактичні засади навчання української мови

Психологічна наука про шляхи засвоєння знань, умінь i навичок української мови. Мовна особистість i шляхи й розвитку. Психологічні передумови успішного засвоєння мовного матеріалу. Інтенсифікація навчального процесу та розвиток пізнавальних здібностей учнів у процесі вивчення мови (уваги, пам'яті, мислення, дару слова, мовної інтуїції, мовного чуття тощо).

Психолінгвістичні засади мовленнєвої діяльності та формування комунікативних умінь.

Дидактичні засади навчання. Закономірності засвоєння української мови. Застосування загальнодидактичних принципів у процесі навчання української мови. Питання про власне методичні принципи навчання мови та розвитку мовлення.

Наукові засади й особливості навчання української мови в школах з національною мовою навчання.

1.5. Методи, прийоми та засоби навчання української мови

Метод як одна з головних категорій методики. Проблема методів i їx класифікації в науковій літературі Основні напрямки навчальної діяльності учнів на уроках української мови та їx методичне забезпечення. Організація діяльності учнів, спрямованої на сприймання й осмислення навчального матеріалу у процесі його викладу вчителем. Організація частково-пошукової діяльності учнів (евристична бесіда).

Організація самостійного засвоєння учнями знань шляхом вивчення параграфа підручника. Організація самостійного осмислення учнями навчального матеріалу в процесі спостережень над мовою i мовленням.

Організація відтворення учнями одержаних знань (відтворювальна бесіда, зв'язне висловлювання учнів на лiнгвicтичну тему). Організація операційної діяльності учнів, спрямованої на застосування одержаних знань i формування навчально-мовних, правописних i комунікативних yмінь. Організація процесів сприймання, відтворення i продукування учнями усного та писемного мовлення, збагачення учнів мовними засобами та формування нормативного мовлення.

Проблемне навчання: способи створення проблемних ситуацій, постановка проблемних питань, керування пізнавальною діяльністю учнів.

Програмування навчального матеріалу. Алгоритмізація та комп'ютеризація в навчанні мови.

Засоби навчання мови. Підручник як провідний засіб навчання. Особливості діючих підручників з української мови. Реалізація в підручнику принципів i цілей навчання. Засоби унаочнення, їх види. Методика складання опорних таблиць, схем. Технічні засоби у навчанні мови. Комп'ютер як засіб оптимізації навчального процесу. Інші засоби навчання. Обладнання школи, нового кабінету української мови.

1.6. Типи уроків української мови, їх структура i методика проведення.

Урок як основна форма організації навчання. Основні вимоги до уроку української мови на сучасному етапі.

Моделювання уроку української мови як організаційної форми навчальної діяльності. Компоненти навчальної діяльності на уроках української мови.

Завдання в системі уроку української мови як зaciб керування навчальною діяльністю учнів. Функції навчальних завдань на уроках української мови та шляхи їх реалізації. Види завдань. Роль дидактичного матеріалу в реалізації функцій навчальних завдань. Текст як зaciб органічного поєднання культурологічного, комунікативного, лінгвістичного та діяльнісного компонентів змісту уроку української мови. Програмовані та проблемно-програмовані завдання.

Проблема типології уроків: загальнодидактична типологія, типи уроків з мови з урахуванням специфіки предмета. Типи уроків за метою проведення.

Структура уроку. Проблема структури уроку в науково-методичній літературі . Варіантність структури уроку. Методичнi вимоги до окремих компонентів ypoків різних типів: повідомлення теми i мети уроку, мотивація навчальних завдань, перевірка вивченого, актуалізація опорних знань, умінь i навичок учнів, вивчення нового матеріалу, закріплення вивченого, підбиття підсумків уроку, домашнє завдання.

Інтегровані уроки, їх значення. Залежності та закономірності, властиві уроку як структурного утворення.

Організація перевірки знань, умінь i навичок учнів з української мови. Види та способи перевірки знань, умінь i навичок. Тестування у процесі вивчення української мови. 

Аналіз уроку.

2. Особливості методики вивчення основних розділів української мови в загальноосвітніх закладах.

2.1. Методика навчання фонетики та орфоепії

Зміст шкільного курсу фонетики та його значення. Зв’язок занять з фонетики з вивченням графіки, орфографії, орфоепії, граматики, із заняттями з розвитку мовлення. Ознайомлення із засобами милозвучності української мови.

Завдання вивчення фонетики: вироблення вмінь і навичок правильно артикулювати звуки; розвиток мовного слуху учнів, мовної та слухової пам'яті; чітке розмежування звуків і літер; установлення відповідності чи невідповідності між вимовою і написанням. Формування орфоепічних навичок, удосконалення дикції й розвиток умінь володіти голосом (змінювати його за висотою, силою, темпом, тембром). Зіставлення діалектної й літературної вимови. Подолання фонетичних діалектизмів.
Особливості вивчення шкільного курсу фонетики, орфоепії і графіки української мови в умовах близькоспорідненої двомовності. Формування фонематичного слуху шляхом зіставлення й розрізнення класифікаційних характеристик звуків в українській і рідній мові учнів Помилки інтерферентного характеру та шляхи їх попередження і виправлення.
Методи та прийоми вивчення фонетики й орфоепії: спостереження над звуковим складом слів, фонетичний розбір, визначення наголосу в словах, списування з фонетичним завданням, правильна літературна вимова звуків і звукосполучень, виразне читання текстів, з'ясування співвідношень між написанням і вимовою в словах та ін.

Використання наочності й технічні засоби навчання у процесі роботи з фонетики й орфоепії. Роль, орфоепічних словників.
2.2. Методика навчання лексики та фразеології
Зміст шкільного курсу лексикології. Значення, місце й принципи вивчення лексики. Труднощі у засвоєнні учнями лексичних понять. Методика засвоєння учнями багатозначності, прямого та переносного значення слів, їх уживання, синонімів, омонімів, антонімів, архаїзмів та інших лексичних категорій, вивчення яких передбачено програмою.
Методика вивчення фразеології української мови, шляхи її засвоєння. Система тренувальних вправ з лексикологія та фразеології. Вироблення навичок користування словниками різних типів. Лексичний аналіз тексту.

Словникова робота під час вивчення інших розділів шкільного курсу мови. Лексична робота у системі занять з розвитку мовлення учнів.

Шкільний курс лексикології та фразеології української мови, методика їх навчання в умовах близькоспорідненої двомовності. Нормативно-практичний аспект вивчення лексикології та фразеології на основі взаємозв'язку в навчанні двох мов (української та рідної). Лінгвокультурологічний підхід до вивчення української лексики учнями-полілінгвами. Подолання жаргонізмів, росіянізмів у мовленні учнів.

Наочні посібники з лексикології та фразеології, методика їх використання.

Робота з тлумачним словником, словниками синонімів, фразеологізмів, іншомовних слів. Особливості вивчення лексикології та фразеології у школах з національною мовою навчання

2.3. Методика вивчення будови слова і словотвору

Значення та завдання вивчення будови слова у школі. Методика поглиблення знань про значущі частини слова (морфеми). Наступність і перспективність у вивченні матеріалу, шляхи подолання труднощів у виділенні основи (похідної, непохідної), кореня, префікса, суфікса. Розкриття значення морфем; уточнення та збагачення лексичного запасу учнів у процесі вивчення морфологічної будови слова; вироблення орфографічних навичок.

Прийоми вивчення морфемної будови слова: морфемний аналіз, розбір слів з однаковими морфемами (коренем, префіксом, суфіксом); добір антонімів і синонімів до поданих слів;етимологічний аналіз.

Методика словотвору: значення, зміст, завдання і принципи вивчення словотвору в школі. Зв'язок словотвору з будовою слова, фонетикою, лексикою, морфологією, орфографією. Ознайомлення учнів із способами словотвору: труднощі у засвоєнні словотворчих понять; система вправ; словотворчий аналіз, методика його проведення. Лексична робота: утворення слів за поданими моделями, використання словотворчих синонімів; робота з морфологічним і словотвірним словниками.

Особливості вивчення будови слова та словотвору в умовах близькоспорідненої двомовності. Засвоєння основних понять з будови слова й українського словотворення за допомогою елементів історичної фонетики, семантики окремих морфем, будови власне українських слів і способів їхнього словотворення. Попередження та виправлення помилок інтерферуючого характеру в мовленні учнів.

Використання наочності та технічних засобів навчання під час вивчення будови слова та словотвору.

2.4. Загальні питання методики вивчення граматики

Місце граматики в шкільному курсі української мови. Пізнавальне та практичне значення граматики, її роль у формуванні вмінь і навичок (мовленнєво-розумових, орфографічних, пунктуаційних), попередженні та подоланні граматичних помилок, збагаченні мовлення учнів.

Короткий огляд основних напрямків методики навчання і граматики. Наукові засади та принципи методики навчання граматики в школі: вивчення граматичних значень, категорій, форм у тісному зв'язку із значенням слова; свідоме засвоєння граматичних понять, визначень, правил і граматичної термінології; взаємозв'язок у вивченні морфології та синтаксису, фонетики та морфології, зв'язок вивчення граматики з формуванням орфографічних і пунктуаційних навичок, роботою над розвитком мовлення, міжпредметні зв'язки під час вивчення граматики.

Методи та прийоми вивчення граматики; спостереження над мовними явищами, бесіда, слово вчителя, робота з підручником; граматичний розбір (значення, види і прийоми виконання); пояснення граматичної форми за системою питань; заміна одних форм і конструкцій іншими, граматичне конструювання програмування, алгоритмізація.
2.5. Методика вивчення частин мови

Значення, завдання, зміст і принципи вивчення частин мови у шкільному курсі. Зв'язок вивчення частин мови з фонетикою, лексикою, словотвором, синтаксисом, орфографією та розвитком зв'язного мовлення. Вивчення частин мови на синтаксичній основі. Наступність і перспективність у вивченні частин мови.
Формування поняття про частини мови на основі їх лексичного значення, морфологічних ознак, синтаксичної ролі й особливостей словотвору. Вивчення системи відмінювання та словотвору частин мови у зв'язку з орфографією та розвитком мовлення.
Методи та прийоми теоретично-практичного вивчення частин мови: морфологічний розбір, утворення різних форм слів і нових слів за допомогою словотворчих морфем, установлення пропущених слів у відповідній формі, заміна одних форм іншими, складання словосполучень і речень, спостереження над уживанням паралельних морфологічних форм, програмування, алгоритмізація.
Особливості вивчення морфології у школах з національною мовою навчання.
Наочність і технічні засоби навчання, методика їх використання у процесі вивчення частин мови.

2.6. Методика вивчення синтаксису
Значення, завдання, зміст і принципи вивчення синтаксису в школі. Етапи вивчення синтаксису: практичне засвоєння, поновлення знань з синтаксису під час опрацювання морфології; систематичне вивчення синтаксису. Зв'язок синтаксису з лексикою, морфологією та розвитком мовлення учнів.
Методика ознайомлення з поняттями словосполучення і речення, зв'язок слів у словосполученні та реченні, типи речень. Методична проблема вивчення складного синтаксичного цілого, тексту та його актуального членування. Характер умінь і навичок учнів з синтаксису.
Шляхи подолання труднощів у вивченні головних і другорядних членів речення, відокремлених та однорідних членів речення; встановлення зв'язків між частинами складного речення і тексту.
Методи та прийоми теоретично-практичного вивчення синтаксису: аналіз словосполучення, синтаксичний розбір речення, заміна одних синтаксичних конструкцій іншими, поширення та скорочення речень, складання речень за опорними словами, схемами, інтонаційно-смисловий розбір речень і текстів.
Використання наочності та технічних засобів навчання під час вивчення синтаксису. Особливості вивчення синтаксису в школах з національною мовою навчання.

2.7. Методика навчання орфографії
Значення орфографії та її місце у шкільному курсі української мови. Завдання навчання орфографії. Природа орфографічних навичок і психологічні основи їх формування.
Короткий огляд історії та методики навчання орфографії. Основні принципи навчання орфографії: зв'язок навчання орфографії з граматикою та розвитком мовлення, роль свідомості й автоматизму у навчанні орфографії. Роль орфографічних правил у формуванні грамотності учнів.
Поняття про орфограму. Класифікація орфограм. Залежність навчання орфографії від принципів українського правопису, характеру орфограм, етапів навчання, діалектних особливостей мовлення учнів.
Методика вивчення орфографічних правил. Основні прийоми навчання орфографії. Види орфографічних вправ, методика їх проведення: орфографічний розбір, види списування, диктанти, запис вивченого напам'ять, робота з орфографічним словником, творчі вправи тощо.
Труднощі у вивченні орфографії, шляхи їх подолання. Система роботи над орфографічними помилками. Методика виправлення, обліку та класифікації помилок. Норми та критерії оцінювання орфографічних навичок учнів. Аналіз орфографічних помилок. Причини виникнення орфографічних помилок, способи їх запобігання. Подолання помилок інтерферентного характеру.
Наочні та технічні засоби під час вивчення орфографії, методика їх використання.

2.8. Методика навчання пунктуації
Значення пунктуації та її основи. Місце пунктуації у шкільному курсі української мови. Питання про етапи (рівні) навчання пунктуації.
Короткий огляд історії методики навчання пунктуації.
Найважливіші принципи навчання пунктуації: зв'язок у навчанні пунктуації з синтаксисом, розвитком мовлення і мислення учнів, виробленням навичок виразного читання.
Поняття про пунктограму. Пунктуаційні правила, їх класифікація, методика вивчення пунктуаційних правил. Залежність навчання пунктуації від основ пунктуації, характеру пунктограм, етапів навчання.
Основні методичні прийоми навчання пунктуації. Види вправ із пунктуації, методика їх проведення: пунктуаційний розбір, інтонаційно-смисловий аналіз, робота над текстом з пропущеними розділовими знаками, самостійний добір або самостійне складання речень, та пунктуаційні правила, видозміна синтаксичних конструкцій, що зумовлює заміну розділових знаків, диктанти, творчі вправи, складання схем з певними розділовими знаками та складання речень за поданими схемами, вправи з використанням технічних засобів навчання. Пунктуація суцільного тексту

Труднощі у вивченні окремих питань пунктуації (розділові знаки при відокремлених членах речення, вставних реченнях, у безсполучникових складних конструкціях тощо), шляхи їх подолання.
Типи пунктуаційних помилок. Причини пунктуаційних помилок, їх попередження. Методика виправлення, обліку та класифікації пунктуаційних помилок. Система роботи над пунктуаційними помилками.

3. Методика розвитку зв'язного мовлення

3.1. Мовленнєвий розвиток учнів як методична проблема.

Мовлення як діяльність. Питання мовленнєвого розвитку учнів в історії методичної науки. Основні види мовленнєвої діяльності та мовленнєвих умінь. Слухання й читання (їх види), говоріння і письмо – види мовленнєвої діяльності. Збагачення учнів мовними засобами та формування нормативного мовлення як складові мовленнєвого розвитку.

3.2. Понятійна та операційна основа роботи над формуванням мовленнєвих умінь.

Монологічне та діалогічне мовлення. Текст, його структура. Комунікативна спрямованість тексту. Види зв'язку між складовими частинами тексту, мовні засоби вираження міжфразового зв'язку. Типові помилки у побудові текстів. Типи мовлення. Змістові та функціональні відмінності між розповіддю, описом, роздумом. Структурні та мовні особливості кожного типу висловлювання. Поєднання різних типів мовлення у структурі текстів. Стилі мовлення. Функції висловлювань. Функціональні стилі. Жанри різних стилів мовлення. Засоби створення стильового колориту тексту. Нейтральні та стилістично забарвлені мовні засоби. Стилістичне оформлення висловлювання кожного типу, його залежність від призначення тексту. Засвоєння учнями основних понять і способів дії як основа роботи над формуванням монологічного мовлення. Навчання діалогічного мовлення. Діалог як форма повсякденного спілкування. Інші різновиди діалогів. Репліки учасників діалогу. Мовні особливості реплік.

3.4. Переказ у системі роботи над формуванням мовленнєвих умінь.

Значення переказу як виду роботи. Добір текстів для переказу. Види переказів, значення й особливості проведення кожного з них. Підготовка до переказу. Лінгвістичний аналіз тексту під час підготовки докладного переказу.

3.5. Твір як вид роботи над формуванням мовленнєвих умінь.

Значення твору як виду роботи. Види творів. Взаємозв'язок переказів і творів у системі формування мовленнєвих умінь. Підготовка до твору. Робота над змістом мовлення. Робота над планом. Робота над мовним оформленням твору.

3.6. Оформлення ділових паперів.

Документи з високим і низьким рівнем стандартизації. Реквізити документів. Мовні кліше у ділових паперах.

3.7. Опрацювання газетних жанрів.

Суспільне значення виступів у періодичній пресі. Інформаційна замітка, замітка на дискусійну тему, стаття на морально-етичну тему, інші жанри. Аналіз зразків. Створення текстів аналогічного спрямування.

3.8. Виховання в учнів властивостей правильного мовлення.

Формування в учнів поняття про властивості правильного мовлення. Правильність як відповідність чинним мовним нормам і формування нормативного мовлення учнів. Навчання школярів свідомого вибору з-поміж синонімічних і співвідносних засобів мови тих, що найбільше сприяють вираженню змістової інформації та реалізації комунікативних цілей в конкретній ситуації спілкування з метою досягнення точності мовлення. Засвоєння учнями лінгвістичних засобів, що сприяють точності мовлення. Навчання школярів логічного викладу думок у різних типах і стилях мовлення Оволодіння школярами основними мовними засобами виразного мовлення. Формування в учнів поняття про багатство мовлення як максимально можливе насичення його різними засобами мови, які потрібні для вираження змістової інформації, та про доречність як добір і організацію засобів мови, що роблять мовлення відповідним ситуації.

3.8. Формування в учнів мовленнєвого етикету.

Мовленнєвий етикет як одна з форм мовленнєвої діяльності та методична проблема. Теоретичні засади формування мовленнєвого етикету. Засвоєння учнями правил мовленнєвого етикету в процесі навчання української мови.

3.9. Навчання школярів висловлювання на лінгвістичну тему.
Теоретичні засади навчання висловлювання на лінгвістичну тему. Висловлювання на лінгвістичну тему в шкільних підручниках. Аналіз учнівських висловлювань на лінгвістичну тему. Формування у школярів уміння будувати різні типи висловлювань на лінгвістичну тему.

3.10.
Навчання школярів доповіді та інших видів публічних виступів.

Навчання доповіді як соціальна та методична проблема. Уміння, необхідні для підготовки та виголошення доповіді. Учнівська доповідь як мовний витвір. Основні етапи навчання доповіді. Введення поняття про доповідь як різновид усного та писемного мовлення. Підготовка доповіді. Виголошення доповіді та її аналіз. Добір дидактичного матеріалу для навчання доповіді. Інші види публічних виступів. Взаємозв'язок мовних і позамовних засобів вираження у публічному виступі.

4. Позакласна та факультативна робота з української мови

4.1. Позакласна робота з української мови
Значення, місце, завдання позакласної роботи з української мови. Принципи організації позакласної роботи. Взаємозв'язок позакласної роботи з класними заняттями. Зміст позакласної роботи.
Основні форми позакласної роботи: заняття мовного гуртка, проведення мовних тижнів, тематичних вечорів, читацьких конференцій, дитячих ранків на мовні теми, підготовка та випуск стіннівок, виготовлення альбомів, журналів, наочних посібників, підготовка повідомлень і доповідей, підготовка виступів по радіо, екскурсії в редакцію, друкарні та інші місця, пов’язані з роботою над удосконаленням усного та писемного мовлення; виставки, мовні ігри, вікторини, конкурси, олімпіади. Конкурс імені Петра Яцика.
Елементи наукового дослідження у позакласній роботі. Форми координації науково-дослідної роботи учнів з української мови: наукові товариства учнів; наукові гуртки, клуби, семінари, тренінги.
Методологічна, інформаційна та матеріально-технічна підтримка науково-дослідницької роботи. Форми організації та проведення науково-практичної роботи з української мови в загальноосвітніх навчальних закладах: наукові екскурсії як пасивна форма науково-практичної роботи; наукова практика, дослідницькі та пошукові експедиції; виїзні наукові школи.
Психолого-педагогічна підтримка учнів, що виявили бажання займатися науковою роботою з української мови. Конкретні форми учнівської взаємодії. Співробітництво із закладами науки та вищої освіти. Робота у Малій академії наук.
4.2. Факультативні заняття з української мови
Факультативи з української мови як засіб здійснення дії диференційованого навчання, підвищення теоретичного та практичного рівня підготовки учнів з української мови, розвитку та поглиблення інтересу до вивчення української мови. Мета й завдання факультативних занять з української мови, їх місце у навчально-виховному процесі. Роль факультативних занять у формуванні в учнів уміння самоосвіти.
Особливості організації й планування роботи факультативних груп, зв'язок з основним курсом. Специфіка роботи на факультативних заняттях.
Програми факультативних курсів з української мови. Шкільний кабінет української мови – осередок позакласної роботи.

5. Методична робота вчителя-словесника

Удосконалення методичної майстерності вчителя-словесника. Основні шляхи збагачення знань і підвищення професійної кваліфікації учителів-словесників. Вивчення, узагальнення і поширення передового педагогічного досвіду.
Зміст і форми роботи методичного об'єднання вчителів української мови. Роль методичних кабінетів, шкільних кабінетів української мови в удосконаленні роботи учителів-словесників. Значення науково-методичних конференцій в удосконаленні професійної кваліфікації учителів української мови.

ІІІ. СХЕМИ МОВНИХ РОЗБОРІВ

І. ФОНЕТИЧНИЙ РОЗБІР

1. Слово, яке аналізується; кількість букв.

2. Запис слова фонетичною транскрипцією; кількість звуків.

3. Кількість складів, їх характеристика.

4. Аналіз голосних і приголосних звуків.

5. Фонетичні зміни у слові.

II. МОРФЕМНИЙ РОЗБІР

1. Слово, яке аналізується.

2. Закінчення.

3. Основа.

4. Корінь (підібрати спільнокореневі слова).

5. Префікси і суфікси.

Ш. СЛОВОТВОРЧИЙ РОЗБІР

1. Слово, яке аналізується.

2. Твірне слово і твірна основа.

3. Словотворчі засоби.

4. Спосіб словотворення, його вид. 

IV. МОРФОЛОГІЧНИЙ РОЗБІР

IV. 1. ІМЕННИК

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Початкова форма.

4. Істота, неістота.

5. Власна чи загальна назва.

6.3 конкретним чи абстрактним значенням.

7. Рід.

8. Число.

9. Відмінок.

10. Відміна.

11. Група.

12. Синтаксична роль.

13. Спосіб творення.

14. Вимова та написання.

ІУ. 2. ПРИКМЕТНИК

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Початкова форма.

4. Розряд за значенням.

5. Ступінь порівняння.

6. Коротка чи повна форма.

7. Стягнена чи нестягнена форма.

8. Рід.

9. Число.

10. Відмінок.

11. Група.

12. Синтаксична роль.

13. Спосіб творення.

14. Вимова та написання.

ІУ. 3. ЧИСЛІВНИК

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Початкова форма.

4. Група за значенням.

5. Група за будовою.

6. Рід.

7. Число.

8. Відмінок.

9. Синтаксична роль.

10. Спосіб творення.

11. Вимова та написання. 4. Ступінь порівняння.

5. Група за походженням.

6. Синтаксична роль.

7. Спосіб творення.

8. Вимова та написання.

ІV. 4. ЗАЙМЕННИК


1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Початкова форма.

4. Розряд за співвідношенням з іншими частинами мови.

5. Розряд за значенням.

6. Група за будовою.

7. Рід.

8. Особа.

9. Число.

10.  Відмінок.

11.  Синтаксична роль.

12.  Спосіб творення.

13.  Вимова і написання.

ІV. 5. ДІЄСЛОВО

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Початкова форма.

4. Вид.

5. Перехідність.

6. Зворотність.

7. Стан.

8. Спосіб.

9. Час.

10.  Особа або рід.

11.  Число.

12.  Дієвідміна.

13.  Синтаксична роль. 

14.  Спосіб творення.

15.  Вимова і написання.

ІV. 6. ДІЄПРИКМЕТНИК

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Початкова форма.

4. Вид.

5. Стан.

6. Час.

7. Рід.

8. Число.

9. Відмінок.

10.  Синтаксична роль.

11.  Спосіб творення.

12.  Вимова та написання. 

ІV. 7. ДІЄПРИСЛІВНИК

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Вид.

4. Перехідність.

5. Час.

6. Синтаксична роль.

7. Спосіб творення.

8. Вимова і написання.

ІV. 8. ПРИСЛІВНИК

1. Слово, яке аналізується.

2.  Частина мови.

3. Розряд за значенням.

4. Ступінь порівняння.

5. Група за походженням.

6. Синтаксична роль.

7. Спосіб творення.

8. Вимова та написання.

ІV. 9. ПРИЙМЕННИК 

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Група за будовою.

4. Група за походженням.

5. З яким відмінком керованого слова вживається.

6. Група за значенням.

7. Вимова  і написання. 

ІV. 10.  СПОЛУЧНИК 

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Група за будовою.

4. Група за походженням.

5. Група за вживанням.

6. Група за характером синтаксичних зв’язків.

7. Група за значенням.

8. Службова функція.

9. Вимова і написання.

ІV. 11. ЧАСТКА

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Група за будовою.

4. Група за походженням.

5. Група за місцем у реченні.

6. Функціональний розряд.

7. Група за функціонально-семантичними особливостями.

8. Вимова і написання.

ІV. 11. ВИГУК

1. Слово, яке аналізується.

2. Частина мови.

3. Група за будовою.

4. Група за походженням.

5. Розряд за значенням.

6. Група за вживанням.

7. Вимова і написання.

V.  СИНТАКСИЧНИЙ РОЗБІР

1. Речення, складне (із скількох частин складається).

2. Встановлення між частинами речення смислових відношень та засобів поєднання цих частин; накреслення схеми складного речення.

3. Тип складного речення його різновид.

4. Пунктуація між частинами складного речення.

5. Частини складного речення аналізуються за схемою розбору простого речення:

а) просте;

б) розповідне, питальне чи спонукальне;

в) окличне чи неокличне;

г) двоскладне чи односкладне;

д) поширене чи непоширене;

е) повне чи неповне;

ж) ускладнене чи неускладнене;

з) визначення головних і другорядних членів речення за схемою:

запитання, тип, спосіб вираження;

й) пунктуація між частинами простого речення.
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V. Критерії оцінювання відповіді студентів на державному екзамені з  української мови та методики її навчання 
Оцінка «відмінно»  виставляється за:
– правильне та повне розкриття змісту матеріалу з поставленого питання;
· те, що у відповіді на теоретичне питання висвітлюється не тільки теоретичний матеріал, різні погляди вчених на певну проблему, а й влучні приклади;
· вільне володіння професійною термінологією;
· самостійну впевнену та творчу діяльність;
· послідовний, логічний, обґрунтований, безпомилковий виклад матеріалу;
· уміння аналізувати, зіставляти, узагальнювати;
· уміння використовувати отриманні теоретичні знання.
Оцінки «добре» виставляється за:
· правильне та повне розкриття змісту матеріалу з поставленого питання;
· правильну творчу діяльність щодо застосування окремих темі розділів дисципліни;
· те, що у відповіді на теоретичне питання висвітлюється не тільки теоретичний матеріал, різні погляди вчених на певну проблему, а й влучні приклади;
· вільне володіння професійною термінологією;
· послідовний, логічний, обґрунтований, безпомилковий виклад матеріалу;
· уміння аналізувати, зіставляти, узагальнювати;
· уміння використовувати отриманні теоретичні знання;
· незначні, негрубі фактичні, граматичні помилки.
Оцінки «задовільно» виставляється за:
· знання і розуміння тільки основного програмового матеріалу;

· те, що у відповіді на теоретичне питання висвітлюється тільки теоретичний матеріал, не розкриваються різні погляди вчених на певну проблему, або не наводяться влучні приклади;
· спрощений виклад матеріалу;
· суттєві помилки.
Оцінка «незадовільно» виставляється за:
· незнання і нерозуміння основного програмового матеріалу;
· спрощений виклад матеріалу;
· те, що у відповіді на теоретичне питання висвітлюється неповністю теоретичний матеріал, не розкриваються різні погляди вчених на певну проблему, не наводяться влучні приклади;
· суттєві помилки.
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