1. Название модуля: Украиноведение
2. Код модуля: 
3. Тип модуля: обязательный
4. Семестр: 1
5. Объем модуля: общее количество часов – 90 (кредитов ЕКТС – 3), аудиторные – 44 часа (лекции – 22, практические занятия – 22).

6. Лектор: Гончарук Валентина Анатольевна, кандидат педагогических наук, доцент
7. Результаты обучения: 

В результате изучения модуля студент должен 
знать: 

• основные теоретические положения курса «Украиноведение»;

• терминологию курса;

• историю украиноведения и поисковой украиноведческой работы;

• содержание основных разделов (концентров) украиноведения;

• ведущих ученых, разрабатывающих проблематику каждого из этих разделов (концентров);

• особенности традиционно бытовой жизни, материальной и духовной культуры украинского;

• виды декоративно-прикладного искусства украинцев, их семиотический смысл;

уметь:

- Делать системный анализ проблем, связанных с осмыслением феномена Украины, исторического опыта этно, на-, государства;

- Выделять основные этапы развития украиноведения как науки;

- Анализировать научные труды по проблемам украиноведения;

- «Дешифровать» знаковую систему украинского народного искусства;

- Проводить исследования локально-региональных особенностей народной культуры, обобщать результаты в виде презентаций.

8. Способ обучения: аудиторные занятия
9. Необходимые обязательные предыдущие и сопутствующие модули: 

· Фольклор

· История Украины
10. Содержание модуля: 

Украиноведение как наука и учебная дисциплина. История украиноведческой науки. Украинский этнос во времени и пространстве: происхождение, расселение. Нациогенез украинцев. Этнографические и антропологические особенности украинцев. Этнический состав Украины. Украинская диаспора. Феномен Украины. Национальный характер и ментальность украинского. Украинский национальный язык. Мировоззренческие представления и верования, религия, народные знания украинцев. Календарная обрядность украинцев: содержание, ритуально-мифологическая основа. Семья и семейная обрядность украинцев. Народная музыкальная культура украинцев. Общество и общественный быт, хозяйственная деятельность украинцев. Народные ремесла и промыслы, виды декоративно-прикладного искусства украинцев. Семиотический смысл народного искусства. Традиционный народный наряд украинцев и его символика. Сельские поселения и крестьянский двор, народная архитектура украинцев. Символика народного жилья. Украинская народная кулинария. Понятие «экспедиция», приемы обследования, виды исследовательской работы. Основные требования к записи фольклорного материала. Фольклорная практика как составляющая часть украиноведческой подготовки студентов-филологов.

11. Рекомендованная литература: 
1.
Лозко Г. С. Українське народознавство / Г. С. Лозко. – 5-е вид., зі змін. та доп. – Тернопіль : Мандрівець, 2014. – 512 с. 

2.
Основи народознавства : навчальний посібник / [укл. І. Терешко, В. Гончарук]. – 2-ге вид. – Умань : Видавничо-поліграфічний центр «Візаві» (Видавець «Сочінський»), 2014. – 347 с.

3.
Українознавство в освітньому просторі сучасної школи : навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів / [Сивачук Н.П., Гончарук В. А., Йовенко Л. І., Терешко І. Г. та ін.]. – Умань : ПП Жовтий. – 2011. – 295 с.

4.
Українське народознавство / [укл. І. Терешко, В. Гончарук]. – Умань: Алмі, 2011. – 344 с.

5.
Українське народознавство : навч. посібн. / за ред. С. П. Павлюка; передмова М. Г. Жулинського. – 3-тє вид., випр. – К. : Знання, 2006. – 568 с.
12. Формы и методы обучения: лекции, практические занятия, индивидуальное учебно-исследовательское задание (ИНИЗ), самостоятельная работа.

13. Методы и критерии оценивания:

· Поточный контроль (75 %): текущая оценка на практическом занятии, тестирование, оценка по ИНИЗ, оценка за устные и письменные практические задания;
· Итоговый контроль (25 %, зачет): итоговое тестирование
14. Язык обучения: украинский.
